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ДОСВІД ПРОВЕДЕННЯ НАВЧАННЯ  
В ДИСТАНЦІЙНОМУ РЕЖИМІ СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ 

 

В 2020 р. світ охопила пандемія тяжкої інфекційної хвороби – Covid-19. Ук-
раїна не стала виключенням. 12 березня 2020 р. в Україні був оголошений каран-
тин, який триває і понині. В зв’язку із карантином були тимчасово припинені за-
няття у школах та закладах професійної освіти всіх рівнів. Дніпропетровська ме-
дична академія (ДМА) також припинила заняття в аудиторіях, але навчання три-
вало й надалі. 

Після оприлюднення наказу по ДМА співробітники кафедри ендокринології 
перейшли на on-line навчання. 

На кафедрі ендокринології навчаються студенти 4 курсу за спеціальністю 
«медицина» та 6 курсу (спеціальності «лікувальна справа», «педіатрія»). Базою 
для роботи став сайт ДМА. За правилами, на початку кожного навчального року 
на веб-сторінці кафедри розміщується певна кількість документів, а саме: розк-
лади, тематичні та календарно-тематичні плани лекцій та практичних і семінарсь-
ких занять, критерії оцінювання знань, перелік практичних навичок, методичні 
вказівки за темою занять, список рекомендованої літератури тощо, а також розмі-
щений електронний посібник для практичних занять для студентів 4 курсу. Таким 
чином, певна кількість інформації вже була підготовлена та структурована за ку-
рсами, факультетами, в тому числі для студентів-іноземців (англомовна та росій-
ськомовна форми навчання). 

Після оголошення карантину більшість вітчизняних студентів, що мешкали в 
гуртожитках, та студентів-іноземців повернулись до постійного місця перебу-
вання. Для організації подальшого навчання деканати зв’язалися із студентами, 
впевнились в їх гарному самопочутті та наявності у студентів електронних носіїв 
(комп’ютерів, ноутбуків, планшетів, телефонів) з виходом до мережі Інтернет. 

На кафедрі ендокринології були створені додаткові акаунти окремо для 
зв’язку з вітчизняними та іноземними студентами. На окремому листі кафедраль-
ного сайту було розміщено інструкцію для проведення занять on-line (окремо для 
4, 6 курсів всіх факультетів та мов навчання). Крім того, додатково розмістили 
комплект створених відео-лекцій (для студентів 4 курсу), відео-додатки для ово-
лодіння практичними навичками з ендокринології, комплекти задач та результа-
тів лабораторних досліджень до кожного практичного заняття. Кожен викладач 
був також забезпечений засобами електронної комунікації та мав доступ до всіх 
акаунтів кафедри. 

Заняття відбувались за затвердженим розкладом. Через старосту кожного де-
сятка студентам повідомлявся доступ до відповідного акаунту. Вранці, в день за-
няття, відбувався відео-зв'язок студентів та викладача за допомогою платформи 
zoom або скайп-зв'язку (за вибором більшості студентів). Викладач перевіряв при-
сутніх, відповідав на запитання студентів за темою заняття, давав інструкції до 
виконання практичного завдання. За інструкцією, студент в день заняття здійсню-
вав вхід на сайт кафедри, вивчав тему заняття за допомогою лекції або методичної 
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вказівки, отримував завдання до лекції або до практичного заняття, виконував 
його та відправляв відповіді на електронну пошту кафедри до закінчення заняття 
за розкладом. Після закінчення заняття викладач перевіряв надіслані роботи, під-
креслював помилки. Студент мав змогу спілкуватися з викладачем у письмовому 
вигляді. Після цього виставлялась підсумкова оцінка, яка в день заняття або на-
ступного дня вранці вносилась до електронного журналу (4 курс), та паперового 
журналу (4 курс, 6 курс). Під час ранкових зустрічей викладач мав змогу розібрати 
найбільш типові помилки, зроблені на попередньому занятті. По закінченні циклу 
студенту виставлялась підсумкова оцінка, яка вносилась до електронних відомо-
стей успішності студентів і була врахована в підсумковій оцінці за модуль. 

Після тимчасового введення звичайного режиму навчання на початку осін-
нього семестру поточного навчального року з жовтня було повернено навчання 
on-line. Після аналізу попереднього досвіду в ДМА були змінені підходи до дис-
танційного навчального процесу з використанням єдиної для всіх кафедр платфо-
рми MOODLE та проведенням аудиторної частини практичних, семінарських за-
нять та лекцій у режимі Google-meeting. Викладачі пройшли підготовку із засто-
сування платформи MOODLE під час циклу спеціальних он-лайн занять. Прове-
дення занять зі студентами, читання лекцій відбувались у запланований час згідно 
з календарно-тематичними планами.  

З початком весняного семестру у ДМА повернулись до звичайного режиму 
навчання. Проте на час написання тез в Україні продовжує діяти карантин. В умо-
вах прогресування пандемії дуже високою є вірогідність повернення до навчання 
в режимі on-line, тому слід проаналізувати результати проведеної роботи. 

Переваги on-line навчання: 
1.Дистанціювання - найбільш надійний спосіб уникнути зараження будь-

якою інфекцією, в т.ч. Covid-19. 
2.Студент має змогу в зручному для себе темпі виконати запропоновані за-

вдання, дотримуючись правил своєчасного виконання та надсилання відповідей 
викладачу. Під час перевірки викладач має можливість перевірити знання кож-
ного студента, вказати на помилки студента під час on-line спілкування, що збіль-
шує об’єктивність оцінювання і забезпечує майже «індивідуальне» навчання. 

3.Студент, який має велику мотивацію до навчання, має змогу отримати які-
сні знання та вищу оцінку за тему за рахунок ретельного виконання завдання та 
виправлення помилок. 

Недоліки on-line навчання: 
1. Для безпосередньої роботи студент та викладач повинні мати доступ до еле-

ктронних засобів та до швидкісного Інтернету гарної якості. 
2. Значно зростає навантаження на зоровий аналізатор викладача та студента, 

зростає нервове навантаження, підсилюється гіподинамія, збільшується трива-
лість перебування в приміщенні, забрудненому «електронним смогом», що зреш-
тою погіршує стан здоров’я, особливо викладачів та студентів з супутніми захво-
рюваннями. 

3. Спілкування on-line певною мірою обмежує застосування таких форм нав-
чання, як участь у вільній дискусії та у рольових іграх.  

4. Студенти не мають змоги взяти участь в демонстраційному огляді пацієнта 
та оглядах тематичних хворих. В дещо кращому положенні опинились студенти 
6 курсу та лікарі-інтерни, які були присутні на аналогічних оглядах в попередні 
роки. 

5. За навчальним планом, на 4 курсі (спеціальність «медицина») передбачено 
оформлення курсової роботи - історії хвороби пацієнта на цукровий діабет, але 
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через об’єктивні обставини цей розділ роботи виконувався на прикладі клінічної 
задачі з набором додаткових досліджень, що заважає остаточно оцінити навички 
збору скарг, анамнезу, огляду ендокринного хворого. 

6. Студент, який має дефекти знань з попередніх дисциплін, неминуче стика-
ється з новими проблемами через складність дисципліни і може взагалі втратити 
мотивацію до навчання. 

Таким чином, оn-line навчання - це один із сучасних способів навчання, який 
має як переваги, так і недоліки. Такий спосіб навчання дає змогу студентам за-
кладу вищої медичної освіти отримати добрі та відмінні знання, але вимагає як 
наявності додаткового устаткування, доступу до Інтернету, так і високої вмоти-
вованості студентів до навчання та обов’язкового дотримання правил з техніки 
безпеки при роботі з комп’ютером (рухові перерви, зорова гімнастика, провітрю-
вання приміщень, тощо). Відновлення навчання в звичайному режимі потребує 
додаткових зусиль з відпрацювання практичних навичок на спеціальних манеке-
нах або в клініці внутрішніх хвороб (за умов дозволеного доступу до відділень).  

 
С. Л. Лушня, А. Г. Кушніренко 

 

ВИХОВАННЯ - АЛЬТЕРНАТИВА ПРОТИДІЇ 
 

В даний час настільки спотворена реальність поняття «моральність», що 
тільки в енциклопедіях і в інтернеті можна уточнити. 

Не дотримання норм моралі і моральності в масовому порядку навіть в декі-
лькох сферах суспільних відносин тут же викликає «ланцюгову» реакцію і у ін-
ших користувачів, особливо, якщо це молодь, цільовим вихованням якої слід зай-
матися за всіма канонами педагогіки. 

Ми самі, як батьки, наші діти і внуки, за дуже рідкісним винятком, м'яко ка-
жучи, не в захваті від існуючої системи освіти. Так чи інакше, але виходить, що 
немає місця і часу для серйозного морального виховання. Більш того, у багатьох 
випадках особистісні особливості вихователів і вчителів серйозно спотворюють 
поняття моралі в умах вихованців- очевидно позначається відсутність відповід-
ного морального виховання. 

Дослідивши різні системи освіти і зміст педагогічних програм і шкільних пі-
дручників [2], можна зробити висновок: чим більше знань в школі дають всім, без 
винятку, тим краще. Звідки така впевненість абсолютно не зрозуміло, розпитуючи 
колишніх школярів, розумієш, що мало знань затримується в їх мізках: погано 
орієнтуються в географії рідної країни, дуже слабкі можливості застосувати гео-
метрію, слабка грамотність, не кажучи про можливість написати просту розповідь 
або лист і т.п . Тобто практично завдання різнобічного навчання зведена для ба-
гатьох до беззмістовного знання назв предметів, що вивчаються. 

Таким чином, для істотної зміни системи освіти, зокрема, для серйозного по-
ліпшення такої обов'язкової функції педагогіки, як виховання, необхідно [1, 2]: 

1) змінити ставлення вихователів і вчителів до обсягів досліджуваних пред-
метних знань і самих предметів, в сторону їх оптимального і виборчого (за здіб-
ностями учнів) зменшення; 

2) ввести в систему освіти на постійній основі, не виключено, що в «суспіль-
ствознавстві», такі загальнозначущі знання, як толерантність, мораль, етика, релі-
гія, філософія і т.п. Ці знання потрібно викладати дітям, починаючи з 10-11 років, 
коли діти більш-менш зміцніли для розуміння життя в суспільстві, а толерант-
ність, включаючи моральність, з 1,5 - 2,5 років. Але на початку - тільки основні, 
досить нескладні знання. Закінчити таке навчання можна до 14-15 років. При 
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